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Sekilde bir DNA modeli verilmis ve bir kismi
igaretlenmisgtir.

Sivi basincini etkileyen degiskenler ile ilgili bir deneyde bir 6grenci esnek ve su gegirmez bir mad-
deyle bir huninin genig yizeyini tamamen kapatiyor. Daha sonra lastik bir hortumun bir ucunu
huniye, diger ucunu da iginde bir miktar su olan U borusuna sekildeki gibi gegiriyor. Lastik hortumun

ucundaki huniyi esit hacimde civa ve etil alkol bulunan ézdes kaplarin tabanina dedecek sekilde ayn
ayn batiryor.

DNA modeli

TGG

ACC iCTG ACT : CG

Buna gbére bu modelle ilgili asagidakiler-
den hangisi yanhgtir?

Yer

) o (vatay)
A) DNA'daki baz eslesmeleri tim canlilarda

ayni sekildedir.
B) Isaretlenen kisim genin bir bélgesi olabilir.
C) DNA zincirleri niikleotid olarak isimlendiri-

Civamin yogunlugunun etil alkoliin yogunlugundan daha biiyiik oldugu bilindigine gdre
huniler kabin tabanina degecek sekilde batinldiginda U borularinda olugabilecek su seviye-
leri agagidakilerin hangisinde dogru verilmisgtir?

Ien blnmlerln blrblnne baglanmaSI sonucu Civa bulunan kaptaki U borusu Etil alkol bulunan kaptaki U borusu C) :..—
olugur. A A
D) isaretienen kisimdaki nikleotid dizisi tim e T et
’ ° Yer &= = Yer
canhlarin DNAlarinda aynidir. ° Yer mmm—l Yor mm— (yatay) (vatay)
(vatay) (yatay)
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Ongérii: Dizgun tohumlu (genotipi DD vey

Dd) iki bezelyenin ¢aprazlanmasindan hem : 0000000000000000000000000000000000000000000000 090
dUZgUl.W ’fohumlu hem de bum$u‘k tc:h,umlu : Bitkilerde cicek organlarinin (ganak yaprak, tag yaprak, erkek iireme organi, digi (ireme argani)
[genotlpl dd) beze'YEIer elde edilebilir. ° olusumunda A, B ve C genleri etkilidir.

Deneme Asamasi: DUngn tohumilu iki be- : Tabloda A, B ve C genlerinin etkin (iglevsel) olduklarinda olugan gigek organlar verilmigtir.
zelye caprazlanmistir. ® .
yeea i S ;’:::;r AB.C B.C AcC A B
Sonug: Olusan yeni kusakta sadece diiz- ’ Digi
. Erkek (reme
gun tohumlu bezelyeler ortaya gikmistir. Bu . greme ogani
P . ag
durum dngériyl dogrulamamistir. ° yaprak
o Gigekte \ / :
Y _ ° olusan
Buna gbre ara?llrmacmln deneme asa ° onganiar: Xg ! } R ‘
Tas_l_n?a}ra!:tlglvmuhten'l_el gaP_ra_rJama ve ¢ ek \ :. /“
ongoriisiinii dogrulayabilmesi icin yap- yaprak
s - " i
masi gemkeﬂ Gapmﬂﬂma aﬁagldakllﬂﬂﬂ :,' Normal tip A geni mutasyona B geni mutasyona C geni mutasyona
hangisinde dﬂgﬂ.l verilmistir? o Digi ireme organi, erkek ugramig bitki ugramis bitki ugramis bitki
o: ureme organi, tag Tag yapraklar ve Erkek (reme argani Disi ireme organi ve
L] yapraklar ve canak canak yapraklar ve tac yapraklar erkek Ureme organi
D 0 Srisini o yapraklar bulunur. bulunmamaktadir. bulunmamaktadir. bulunmamaktadir.
eneme ngorusunu °
asamasinda dogrulayabilmesi igin ®
yaptigi muhtemel yapmasi gereken : Tablodaki verilere gore asagidakilerden hangisi dogrudur?
caprazlama caprazlama °
L] A) A geninin islevsiz oldugu gicekte, cigek organlarinin timindn normal gelisim géstermesi beklenir.
A) Dd x Dd DD x dd : B) B geninin islevsiz oldugu cicekte, remeden sorumlu higbir organin gelismedigi géraldr.
C) C geninin iglevsiz oldugu ¢icegin, eseyli Gremeyi gergeklestirmesi beklenir.
°
B) DD x dd Dd x Dd ° D) Cigekte bir organin olusumu dzerinde birden fazla gen etkili olabilir.
C) DD x DD Dd x Dd :
D) DD x Dd dd x dd s
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Bir L maddesine uygulanan iglemler ve ig- Yiksek
. . - sicakliktaki H.O
lemlerin sonuglar su sekildedir: firn 2 co,
tutucu bolom  tutucu bolom e
* Yiksek sicaklikta, kuru ve havasiz olan
firina saf bir L maddesi konulur. U A) L maddesi sadece fiziksel degisime ugra-
* Bu bolime oksijen (O,) génderilerek L ! N N T migtir.
maddesinin oksijenle tepkimeye girmesi \H.0 ayriir.} { co, aynir. ) B) L maddesi hidrojen atomu igerir.
saglanir. . C) L maddesi karbon atomu igerir.
* Tepkime sonucunda olugan su (H,0), L maddesi D) L maddesi bilesiktir.

su tutucu bélim tarafindan tutulur.

. i L maddesinin oksijen ile tepkimesi sonu-
* Tepkime sonucunda olusan karbondiok-

‘ X Tpe cunda H,0 tutucu ve CO, tutucu béllimiin
sit (CO,) ise karbondioksit tutucu bolum kiitlesinin arttig: tespit edildigine gére L

tarafindan tutulur. maddesi ile ilgili agagidakilerden hangisi
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Yere dik olarak duran bir cismin golge boyu bir yil boyunca belirli araliklarla 6lgulerek sekildeki gra-l\\

fik elde ediliyor.
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Diinya’nin Giines’e gdre colan konumlar asagidakilerden hangisi gibi olursa mart ve haziran
aylar arasinda gecen siirede gdlge boyu degisimi grafikteki gibi olur?
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//I:ir arastirmaci bezelye bitkilerini kullanarak

yapti§i iki asamal caprazlama sonucunda
%50 oraninda beyaz cicekli bezelye bitkisi
elde etmek istiyor. Arastirmaci bu amacla su
caprazlamalari yapiyor:
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Arastirmaci, 1l. agsamadaki caprazlama
sonucunda beyaz cicekli bezelyelerin istedigi
oranda ortaya ¢cikmadigini gézlemliyor.
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Modelde bir DNA molekiltnin bir kisrm ve bu molekilin kendini egleme sireci verilmigtir.

Buna goére arastirmaci asagidakilerden
hangisini yaparsa amacina ulagabilir?

b0
“40

A) |. agsamadaki beyaz cicekli bezelye bitkile-
rinden iki tanesini caprazlamali.

B) I. asamada c¢aprazlanan mor gicekli be-
zelye bitkisi ile |l. asamada ¢aprazlamaya
alinan mor gigekli bezelye bitkilerinden
birini gaprazlamal.

C) 1. kusakta elde ettigi bir bezelye bitkisi ile
beyaz cicekli bir bezelye bitkisini capraz-
lamali.

D) 1. asamada homozigot mor cicekli iki
bezelye bitkisini caprazlamali.

‘Yeni olusan
DNA moleklleri

Bu modele gére DNA'nin kendini eslemesiyle ilgili agsagidaki yorumlardan hangisi yanhstir?

A) Olugan yeni DNA'lar, eski DNA'ya ait niikleotid dizisi icermez.

B) Yeni olugan DNA iplikleri yeniden ikili sarmal yapi olusturur.

C) Genetik bilgiler DNAnin kendini eglemesi ile yeni olugan DNA molekdillerine aktarilir.

D) Eslesme tamamlandiinda olugan yeni DNAlar, kalitsal olarak baglangigtaki DNA'nin aynisidir.

Bir odada bulunan sekildeki ranzanin ayakla- Buna gore asagida verilenlerden hangisi

r, Uzerinde bulundugu hali zeminde derin bir ~ Yapilirsa ranza ayaklarinin hali zeminde
iz birakmstir. biraktigi izin derinligi artar?

A) Ranzanin birinci katindaki ayaklarinin alti-
na genisligi, ayaklarin genisliginden daha
fazla olan bir tahta pargasi koyulursa

B) Ranzanin ikinci katinda bulunan yatak
daha agir olani ile degistirilirse

Yer C) Ranzanin birinci katinda bulunan yatak
(vatay) bulundugu yerden ¢ikarilirsa
Ranzann D) Ranzanin ikinci kati alinip bagka bir yere

\\, ayag Hali koyulursa \//




Cevre kosullarinin degismesi genlerin isleyi-

$
d

d

d

C

D

N\

ini degistirebilir.

Bir tavsan turiinde kirk renginden sorumiu
olan genin islevi ortam sicakhdindaki degi-

imlere bagh olarak farklilik gésterebilmekte-
ir. Bu genin bir aleli tim vicutta siyah renkli

kirkin gelismesini kontrol eder. Bu alel
35 °C'un Uzerindeki sicakliklarda etkin degil-

ir. Tavsanlarin vicudunun buydk bir kismin-

da vicut sicakhigi 35 °C'un dzerinde oldugu
icin kurk rengi beyazdir. Bununia birlikte ku-
lak, burun, kuyruk ve ayaklar 25 °C gibi daha

Usuk sicaklikta oldugundan bu organlarin

Uizerindeki kiirk rengi siyahtir. Ayrica yeni
dogan tavsanlann kirklerinin de vicudun her
yerinde beyaz oldugu bilinmektedir.

Buna goére hakkinda bilgi verilen tavsan
tiirdintin kiirk rengi ile ilgili asagidakiler-
den hangisi dogrudur?

A) Beyaz kurkli doganlarin, yagsamlar bo-

yunca tim vicut kisimlannin kirk renginin
beyaz olmasi beklenir.

B) Vucutlannin siyah renkli kiirke sahip olan

kisimlarnindaki hiicrelerde kurk rengi ile
ilgili alel bulunmaz.

) Yeni doganlarin kirklerinin tamamen
beyaz olmasi, embriyonun gelistigi anne
viicut sicakhginin 35 °C’'un Gzerinde
olmasindan kaynaklanabilir.

) Beyaz ve siyah renkli kirk olusumu gen-
lerin degil, yalnizca gevresel kosullarin
kontroliinde gergeklesir.

Turkiye'de bir bolgede 21 Temmuz 2015
tarihindeki saganak yagmur; sel ve su tagkin-
larina yol agmistir. Uzmanlar bu yagisin sel
ve su taskinlarina yol agabilecedi konusunda
insanlar daha dnceden uyarmistir.

Bu bélgede yaz aylarinin genellikle yagis-
siz ve sicak olmasina ragmen yasanan

bu durum ile ilgili asagidaki yorumlardan
hangisi dogrudur?

A) Sel olmasi bolgenin ikliminin dedistidini
gdsterir.

B) Bu tarihte yagmur yagmasi bolgenin iklim
dzelliklerinin bir sonucudur.

C) Bu tarihte yagmur yagmas: bir hava olayi-
dir.

D) Bu tahmin sadece iklim bilimci tarafindan
yapilabilir.

Bir 6gretmen, ddrencilerinden kati basincinin cismin yere temas eden ylzey alanina bagl olup
olmadigin aragtirmalarini istemektedir.

Buna gore dgrenciler, kum zemin iizerinde cesitli malzemeleri kullanarak kurduklar asag-

daki diizeneklerin hangisinde kati basincinin cismin yere temas eden yiizey alanina bagh
oldugunu gdzlemleyebilir?

A) B)

Yer Kum - Yer
S —— (yatay) (yatay)
Birbirine yapigtirilan ozdes kipler 2 ve 3 Yerde duran silgi Uzerine
rakamlari yere gelecek sekilde konuluyor. ozdes bir silgi daha konuluyor.

Mil

D)
Yer Kum - Yer
(yatay) (yatay)
Ust iiste duran 6zdes fincanlardan istteki Igi sivi dolu ve tabani agiz kismindan genis
fincan altindaki tabakla birlikte aliniyor. olan cam sige ters gevrilerek konuluyor.

Swvi basinci derinlikle artar.
Buna gbre;

icinde cesitli sivilarin saklandig
Celik Depo blyiik depolann diginda bulunan
bant celik bantlarin deponun alt kisminda

- daha sik araliklarla sariimasi
er
(yatay) =

Uzerinde delik bulunan, suyla
dolu bir sisede su seviyesinin
delije yaklagsmasiyla delikten

h\ cikan suyun ulastigi yatay
(yal:;g; mesafenin de azalmasi

J

./

Hareketli

kapak it;i suyla dolu bir kabin Gzerindeki
Mantar DT hareketli kapada kuvvet uygu!andlglnda
tipa tipa mantar tipalarla kapatilan deliklerden
Yer tipalann filamasi

- (yatay)

durumlarindan hangileri “Sivi basinci derinlikle artar.” bilgisi kullamilarak aciklanabilir?

® A)Yalniz| B) Yalmiz 111 C)lvell D)1, I wve lll
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Sekilde bir kism verilen periyodik tabloda
elementler; metal, ametal, yarimetal ve soy-
gaz olma durumlarina gore farkll desenlerle
taranarak gosterilmistir.

B —
v Il

Bu periyodik tablodan segilen bir element

ve bu elementle ayni grup ve ayni periyotta

yer alan komsu iki elementle U¢lU gruplar
olusturuluyor.

Bir bitkinin kaynayan suda bekletilmesiyle
hazirlanan mavi renkli sivi, maddelerin asit
veya baz olma durumlarini tespit etmede
kullanilabiliyor.

Oda sicakliginda bu mavi sividan dzdes
kaplara esit miktarlarda konulduktan sonra
kaplardan birine limon suyu damlatildiginda
sivinin renginin pembeye, d gerine sabuniu
su damlatildiginda ise sivinin renginin yesile
déndigu gdzleniyor.

<

Buna gbre asagida pH degjerleri verilen
maddeler bu mavi siviya eklendiginde
maddelerde olusan renk hangisinde dog-

Buna gére asagidaki iicll gruplardan
hangisi bu kosulu saglamaz?

A) | yan- B) ru verilmistir?

metal ametal

metal %g;;‘ metal | metal Maddenin 1

pH degeri Olugan renk
A) 1 Yesil

©) yari- D) B) 4 Pembe

metal [ametal soygaz C) 6 Yesil

r¥1ae;_|a_\ metal |soygaz D) 8

Pembe /
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Tanm arazilerinde uygun kosullann saglana-
bilmesi igin insanlar tarafindan cesitli uygula-
malar yapiimaktadir. Bu uygulamalarin bazila-
n sorunlara yol acar. Ornegin sulamanin fazla
miktarda yapilmasi topragin tuzluluk oraninin
artmasina neden olabilir. Bazi bitkiler bu
ortamda da yagayabilir. Clnkid hicre sitop-
lazmasina giren tuz iyonlarini hdcre kofuluna
tasiyan bir proteine sahiptir. Bazi bitkilerde,
bu proteinin sentezlenmesinden sorumlu gen
aktif degildir. Biyoteknoloji uygulamalan ile
bu gen; kanola, bug§day, domates gibi bitki-
lere aktariimig ve bu bitkilerden domatesin
normal seviyeden dort kat daha fazla tuzlu
ortamda buyUimesi saglanmsgtir.

Buna gére bitkilerde gergeklestirilen bu
biyoteknoloji uygulamasi ile ilgili asagida
verilenlerden hangisi dogrudur?

A) Bu uygulamanin yapildigi bitkilerin su
kullanmasi engellenebilir.

B) Bu uygulama ile tuzlu topraklarda bitki
uretimi gerceklestirilebilir.

C) Bu uygulama ile domatesin tuzlu topraklar-
da verimliligi azalmistir.

D) Bu uygulama, kullamlan bitkilerin bulundu-
gu cevre kosullarini degistirir.

Bir 6grenci, ylzey alanlan birbirinden fark-

Il olan kati bir cisim kullanarak bir deney
yapiyor. Ogrenci, cismi Sekil I'deki gibi kiigik
ylzey alani siingere degecek gekilde koyu-
yor. Daha sonra cismi $ekil II'deki gibi buylk
ylzey alani ayni singere dedecek sekilde
koyarak stingerdeki ¢okme miktarlarini goz-

lemliyor.
Sunger  Yer
(vatay)
Sekil |
Singer  Yer
(vatay)
Sekil Il

Buna gore asagidakilerden hangisi 6gren-
cinin bu deneyde sabit tuttugu (kontrol
edilen) dediskenlerden biri degildir?

A) Cismin agirhdi

B) Yuzey alani

C) Zeminin cinsi

D) Cismin yapildigi maddenin cinsi
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Dinya 21 Aralik tarihindeki konumundayken
Ekvator'a esit uzaklikta ve deniz seviyesinde ,

bulunan iki sehrin konumu sekil Uzerinde Birim yuzeye Birim ylizeye
PR aktanlan enerji aktarnilan enerji
numaralandirilarak verilmistir. miktan miktan
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‘ > — Sehir
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Birim yozeye Birim yuzeye

—_— aktarilan enerji aktarilan enerji

Giines miktari miktari

isinlari

Buna gore bu sehirlerdeki birim ylzeye
Gines 1sinlan ile aktarilan enerji miktarla-
n asagidaki grafiklerin hangisinde dogru

|_H_D‘$ehr |_U_D‘$ehr
verilmigtir?

Ekili tarlalardaki tarim driinlerine zarar veren bir bocek tird ile miicadele edebilmek igin yapilan
uygulamada kimyasal bir ilag puskartilmastar. ilk uygulamada zararl bécek popilasyonunun biyik
bir kisminin ortamdan kalktigi belirlenmistir. Bélgede zamanla bu bécek popilasyonunun yeniden
artmasindan sonra ayni kimyasal ilag tekrar uygulanmigtir. Bu uygulamada ise s6z konusu bocekle-
rin artik etkilenmedigi g&ralmugtar.

Sekilde “#” ile gbsterilen tarim zararlisi béeeklerin bulundugu tarlalarda yapilan uygulamalar ve bu
canlilanin sayilan verilmigtir.

© o I. uygulama Il. uygulama &
V" e > . € e
e T o Bécek Hayatta - Bécek 7 o
s ¢ o Oldirico ® & kalanlann o s sldirici ayn - & » &
- kimyasal ilag aremesi kimyasal ilag &
piiskirtaldr. - puskartldr. -
Tarlada bulunan I. uygulama Bir siire sonra Il. uygulama
rararli boceklerin sonrasinda tarlada tarlada bulunan sonrasinda
sayisi hayatta kalan zararli béceklerin tarlada bulunan
zararl béceklerin sayisi zararl béceklerin

sayisi sayisi

Bu tarim alanlarinda yapilan uygulamalar ve sonuclan ile ilgili asagidaki yargilardan hangisi
yanhstir?

A) Birinci uygulama sonrasinda hayatta kalan boceklerin, ilgili kimyasal ilaca direnglilikten sorumiu
kaltsal dzelliklerini, Gremeleri sirasinda yavrularina aktardiklan soylenebilir.

B) Birinci uygulama yapiimadan éince bécek poplilasyonunda bazi bireylerin ilgili kimyasal ilaca
karsi direngli oldugu sOylenebilir.

C) Uygulanan kimyasal ilacin, bu bécek popilasyonunda dogal secilime neden oldugu séylenebilir.

D) Birinci uygulama 6ncesinde zararl bocek popilasyonunun bireylerinin tamaminin ayni kalitsal
yapida oldugu soylenebilir.

Bir deneyde kati haldeki bir bilegik, deney

tuptne konuluyor. Tdpin agzina yanan bir

kibrit Sekil I'deki gibi yaklastinldiginda alevin

parlakliginda dedisimin olmadigi gdzleniyor. -

ﬁ\ Kibrit alevinin parlakhginin artmasinin
T ortamdaki oksijen gazimin artmasindan

¢ kaynaklandig bilindigine gére sadece bu
deney ile ilgili;

I. Bilesigin yapisinda oksijen bulunabilir.

1l. Isitma iglemi kimyasal degisime neden
olmus olabilir.

11l. Bilesigin yapisindaki atomlann turd
dedismis olabilir.

Sekil |

Bu deney tupu Sekil II'deki gibi bir stre
isitildiktan sonra igindeki bilesigin kitlesinin
azaldigi ve yaklagtirilan kibrit alevinin parlak-
Iiginin arttigr gézleniyor.

cikanimlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
C)llvelll

B)lvell
D)1, e lll

Sekil Il
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